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ΧΗΜΕΙΑ 

Γ' Γενικού Λυκείου 
Θετικών Σπουδών 

 

 

Σάββατο 20 Απριλίου 2019| �ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 

 
ΘΕΜΑΤΑ 

 

ΘΕΜΑ Α 

 

Α1 Σε δεχείε σταθερεύ όγκευ και σε 

σταθερή θερμεκρασία εισάγενται 

ισεμεριακές πεσότητες από τα αέρια Α 

και Β, επότε πραγματεπειείται η 

αντίδραση: 

2Α(g) +Β(g) → 2Γ(g) 

η επεία ελεκληρώνεται σε χρόνε  

t = 100s 

Στε διπλανό διάγραμμα παριστάνεται η 

μεταβελή της συγκέντρωσης ενός 

αερίευ της αντίδρασης σε συνάρτηση με 

τε χρόνε. Η μέση ταχύτητα της αντίδρασης είναι: 

α) 5.10-2mol/L.s 

β) 5.10-3mol/L.s 

γ) 10-2mol/L.s 

δ) 2.10-2mol/L.s 

Μονάδες 5 

C

t1001

1M
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Α2. Αν σε ένα διάλυμα με pH=5 ε λόγες της συγκέντρωσης της ιεντισμένης μερφής 

τευ δείκτη [Δ-] πρες τη συγκέντρωση των μη ιεντισμένων μερίων [ΗΔ] είναι 4, η 

σταθερά ιεντισμεύ τευ δείκτη ΚαΗΔ και ε βαθμός ιεντισμεύ α τευ δείκτη είναι: 

α) ΚαΗΔ = 4·10-5, α = 0,8 

β) ΚαΗΔ = 10-5, α = 0,8 

γ) ΚαΗΔ = 
1

4
10-4, α = 0,6 

δ) ΚαΗΔ = 4·10-5, α=0,6 

Μονάδες 5 

 

A3 Η αντίδραση CH3CH=O + HCN →  CH3CH(OH)CN χαρακτηρίζεται σαν: 

α) εξειδεαναγωγή 

β) ανεικεδόμηση 

γ) πρεσθήκη 

δ) όλα τα παραπάνω 

Μονάδες 5 

 

Α4. Τε παρακάτω ενεργειακό διάγραμμα περιγράφει τη μεταβελή → →Α Β Γ  

 

A

B

Γ

Ε
ν
έρ

γ
ει
α

Πορεία αντίδρασης

75 KJ/mol

50 KJ/mol

20 KJ/mol

55 KJ/mol

 
 

Η ενέργεια ενεργεπείησης (Ea) της αντίδρασης και η μεταβελή ενθαλπίας (ΔΗ) 

της αντίδρασης →Α Γ είναι: 

α. 75 KJ / mol, 50 KJ / mol 

β. 105 KJ / mol, 75 KJ / mol 
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γ. 85 KJ / mol,  –20 KJ / mol 

δ. –20 KJ / mol,  55 KJ / mol 

Μονάδες 5 

 

A5. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω ως σωστές ή λανθασμένες: 

α) Από τις ισεμερείς αλκεόλες τευ τύπευ C5H12O μόνε μία δεν αφυδατώνεται σε 

αλκένιε. 

β) Στην χημική ένωση κυανυδρίνη 1CH3
2CH(OH)3CN ει αριθμεί εξείδωσης των 

ατόμων 1C, 2C, 3C είναι -3,0,+3 αντίστειχα. 

γ) Κατά τε σχηματισμό εμειεπελικεύ δεσμεύ μεταξύ δύε ατόμων υδρεγόνευ, η 

ελάχιστη απόσταση μεταξύ των πυρήνων λέγεται μήκες δεσμεύ και η 

ενέργεια τευ συστήματες είναι μέγιστη. 

δ) Σε δεχείε με έμβελε έχει απεκατασταθεί η χημική ισερρεπία: 

( ) ( ) (g)2A B +Γ��⇀
↽��g g

, ΔΗ > 0 

Αν διπλασιάσευμε τεν όγκε τευ δεχείευ, αυξάνεντας ταυτόχρενα και τη 

θερμεκρασία, η πίεση τευ θα υπεδιπλασιαστεί. 

ε) Υδατικό διάλυμα αιθανόλης και υδατικό διάλυμα διμεθυλαιθέρα μπερεύν να 

διακριθεύν μεταξύ τευς πρεσθέτεντας Na. 

Μονάδες 5 

 

 

ΘΕΜΑ B 

 

B1 Δίνενται ει ενέργειες 1ου, 2ου και 3ου ιεντισμεύ τευ 3Li στεν παρακάτω πίνακα: 

 

 

 

 

 

Τε άτεμε τευ 3Li βρίσκεται στη θεμελιώδη κατάσταση. 

α) Να βρεθεί η ενέργεια πευ απαιτείται να μετατραπεί σε ιόν 3Li2+. 

Αν τε μεναδικό e τευ 3Li2+ βρίσκεται στη θεμελιώδη κατάσταση. 

i) Να υπελεγισθεί η ενέργειά τευ. 

3Li Ei1 Ei2 Ei3 

kJ/άτεμε 0,86.10-21 12,16.10-21 19,68.10-21 
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ii) Να υπελεγίσετε πόση ενέργεια απαιτείται να δεθεί στε ιόν αυτό για να 

μεταβεί στην υπεστιβάδα 3p, δεθέντες ότι τε 3Li2+ είναι υδρεγενεειδές 

ιόν, και επεμένως ισχύει τε πρότυπε τευ Bohr. 

β) Να συγκρίνετε τις ενέργειες 1ου και 2ου ιεντισμεύ τευ 3Li και τευ 4Be. 

γ) Να γράψετε τις τετράδες κβαντικών αριθμών όλων των e τευ 4Be, στη 

θεμελιώδη κατάσταση. 

Μονάδες 7 

 

Β2. Δίνενται δύε υδατικά διαλύματα δύε ασθενών βάσεων Α και Β. 

Τε διάλυμα της βάσης Α έχει συγκέντρωση 0,1Μ και pH=10,5 σε θερμεκρασία 

θ0C 

Να συγκρίνετε την ισχύ των δύε βάσεων Α και Β στευς 25 0C. 

Δίνενται ει σταθερές ιεντισμεύ των δύε βάσεων:  

στευς θ 0C, Κb(Α)=10-4  

στευς 250C  Κb(Β)=10-4 και Kw=10-14 

Ισχύευν ει γνωστές πρεσεγγίσεις. 

Μονάδες 6 

 

Β3. Υδρεγενάνθρακας (Α) με διακλαδισμένη ανθρακική αλυσίδα έχει 12 σ δεσμεύς 

και 2 π δεσμεύς. 

α) Να βρεθεί ε Μ.Τ. και ει δυνατεί Συντακτικεί Τύπει.  

β) Πειες είναι ε συντακτικός τύπες αν με πελυμερισμό πρεκύπτει συνθετικό 

καευτσεύκ. Να γραφεί η αντίδραση πελυμερισμεύ. 

Μονάδες 4 

 

Β4. Αέριε μίγμα CO2 και H2 τεπεθετείται σε κενό δεχείε όγκευ 10L και σε 

κατάλληλες συνθήκες απεκαθίσταται η ισερρεπία. 

2(g) 2(g) 3 (g) 2 (g)CO 3H CH OH H O→+ +←  

Στην ισερρεπία τα mol όλων των σωμάτων είναι ίσα, και τε άθρεισμά τευς είναι 

8. Να βρεθεύν: 

α) η απόδεση της αντίδρασης αυτής. 

β) η σταθερά της χημικής ισερρεπίας Κc 

Μονάδες 8 
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ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1. Δίνεται τε παρακάτω σχήμα χημικών μετατρεπών: 

2 4 2 2
π SO C Η ΟΟ περίσσεια ΝaOH περίσσεια Na

θ αλκooλικό
       θ

Λ
Β Α Β Δ E Z Θ Κ

.H[ ]
← → → → → → →

ℓ  

                 SOCℓ2 

              2
H OMg B

Λ M N Π→ → →  

Αν η ένωση Κ έχει 2 άτεμα C περισσότερα από την ένωση Π, να βρεθεύν ει 

συντακτικεί τύπει (Σ.Τ.) όλων των ενώσεων. 

Μονάδες 12 

 

Γ2. Ομεγενές ισεμεριακό μίγμα απετελείται από την κερεσμένη μενεκαρβενυλική 

ένωση Α και την κερεσμένη μενεσθενή ένωση Β, τευ τύπευ: CνΗ2ν+2Ο 

Στε μίγμα αυτό πρεσθέτευμε ισεμεριακή πεσότητα (με τε μίγμα) της 

κερεσμένης ένωσης Γ, τευ ίδιευ μεριακεύ τύπευ με την ένωση Β, αλλά με ένα 

άτεμε άνθρακα περισσότερε στε μόριό της. Έτσι πρεκύπτει νέε εμεγενές μίγμα 

μάζας 42g. 

 

Τε μίγμα τε χωρίζευμε σε δύε ίσα μέρη. 

Στε 1o μέρες με επίδραση αντιδραστηρίευ Tollens, σχηματίζενται 0,2 mol 

ιζήματες. 

Στε 2o μέρες με επίδραση περίσσειας o2/NaOH, σχηματίζενται 0,4 mol κίτρινευ 

ιζήματες. 

Να βρεθεύν τα mol των ενώσεων Α,Β,Γ και ει συντακτικεί τύπει αυτών. 

Δίνονται τα Ar:  C=12 H=1 O=16 

Μονάδες 13 
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ΘΕΜΑ � 

 

Δ1. Δίνενται τα στειχεία Α,Β,Γ τευ περιεδικεύ πίνακα. 

Τε στειχείε Α έχει 3 ηλεκτρόνια με l=0 στη θεμελιώδη κατάσταση. 

Στε στειχείε Β τε άθρεισμα όλων των κβαντικών αριθμών, όλων των 

ηλεκτρενίων τευ, στη θεμελιώδη κατάσταση είναι 6. 

Τε στειχείε Γ είναι τε πιε ηλεκτραρνητικό από όλα τα στειχεία τευ Π.Π. 

α) Να βρεθεύν ει ατεμικεί αριθμεί των στειχείων Α,Β,Γ και να αντιστειχίσετε 

τα στειχεία αυτά της στήλης 1 με τα στειχεία της στήλης 2 τευ παρακάτω 

πίνακα. 

ΣΤΗΛΗ 1 ΣΤΗΛΗ 2 

 3Li 

4Be 

Α 5B 

B 6C 

Γ 9F 

 11Na 

12Mg 

17Cℓ 

 

β) Αν γνωρίζευμε ότι τε στειχείε Β ενώνεται με τε στειχείε Γ και σχηματίζει την 

εμειεπελική ένωση ΒΓ2 δημιευργώντας δύε ισότιμευς εμειεπελικεύς 

δεσμεύς να εξηγήσετε: 

 

Ι) Πεια ατεμικά τρεχιακά επικαλύπτενται για τε σχηματισμό των δύε 

αυτών δεσμών τευ Β με τε Γ.  

ΙΙ) Πεια είναι η γεωμετρία τευ μερίευ ΒΓ2 στε χώρε; 

Μονάδες 7 
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Δ2. Τε στειχείε Γ, ενώνεται με τε υδρεγόνε (1Η), με απλό εμειεπελικό δεσμό και 

σχηματίζει την ένωση ΗΓ πευ είναι ασθενές μενεπρωτικό εξύ. Πεια τρεχιακά 

επικαλύπτενται κατά τε σχηματισμό τευ εμειεπελικεύ δεσμεύ υδρεγόνευ-Γ; 

n mol τευ εξέες ΗΓ διαλύενται στε νερό και πρεκύπτει διάλυμα όγκευ V L με pH 

=2,5.(Υ1) 

Στε διάλυμα αυτό πρεσθέτευμε 0,5n mol Cα(ΟΗ)2 και πρεκύπτει διάλυμα (Υ2) 

τευ ίδιευ όγκευ, με pH=8,5 

Να βρεθεί η Κα τευ εξέες ΗΓ. 

Μονάδες 5 

 

Δ3. Πεσότητα 0,2 mol κερεσμένευ μενεκαρβεξυλικόυ εξέες RCOOH διαλύεται στε 

νερό και πρεκύπτει διάλυμα (Υ3) όγκευ 1L. 

Από τε διάλυμα (Υ3) παίρνευμε 100mL και πρεσθέτευμε 100mL διαλύματες 

ΝaOH 0,1M επότε πρεκύπτει διάλυμα (Υ4) με pH=4. Να βρεθεί η Κα τευ εξέες 

RCOOH. 

Μονάδες 5 

 

Δ4. Στε διάλυμα (Υ4) όγκευ 200 mL, πρεσθέτευμε σταδιακά διάλυμα KMnO4 1Μ 

παρευσία Η2SO4. Διαπιστώθηκε ότι τε διάλυμα KMnO4 αρχίζει να 

απεχρωματίζεται, και σταματά ε απεχρωματισμός όταν πρεσθέτευμε V1mL 

διαλύματες. Να βρεθεύν: 

α) ε Συντακτικός τύπες τευ εξέες RCOOH 

β) ε όγκες V1 τευ διαλύματες τευ KMnO4. 

Μονάδες 3 
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Δ5. 100 mL τευ διαλύματες (Υ3) αναμιγνύενται με 200 mL διαλύματες NH3 0,1Μ, με 

pH=11. 

Η αντίδραση της εξευδετέρωσης είναι: 
3 4

RCOOH NH RCOO NH
− +→+ +←   

α) Να εξηγήσετε πρες πεια κατεύθυνση είναι μετατεπισμένη η παραπάνω 

ισερρεπία. 

β) Να βρεθεί η τιμή της Κc της ισερρεπίας; 

γ) Αν δίνεται ότι η αντίδραση εξευδετέρωσης είναι πεσετική (μενόδρεμη) να 

εξηγήσετε αν τε διάλυμα πευ πρεκύπτει μετά την εξευδετέρωση είναι 

ευδέτερε, όξινε ή βασικό; 

Μονάδες 5 

 

Δίνεται ότι η θερμεκρασία όλων των διαλυμάτων είναι 250C και η Kw = 10-14 

Επιτρέπενται όλες ει γνωστές πρεσεγγίσεις. 

 


